



◆航空展上的飛行表演。  
香港文匯報記者林凱 攝

# 長春航展開幕

## 殲-20 空中炫技

### 垂直穿雲震撼「軍迷」 運油-20首向公眾地面展示



香港文匯報訊（記者 盧洽、林凱 長春報道）單機大仰角躍升、雙機剪刀機動、對頭交叉動作、翻筋斗、一箭穿心、多機開花……26日，「2022年空軍航空開放活動·長春航空展」開幕。殲-20、運-20、殲-16等新型戰機集中進行空中展示，空軍八一飛行表演隊、空軍航空大學「紅鷹」和「天之翼」飛行表演隊一一登場，八一跳傘隊和「藍鷹」跳傘隊也帶來精彩的跳傘表演。

值得一提的是「20系列」戰機在長春上空表演特技飛行：殲-20大速度低空飛行掠過觀眾頭頂，上升急轉緊接着就是大坡度盤旋，帶起落架盤旋……為觀眾呈現了一場華麗的表演。新加入「20系列」家族的中國空軍運油-20，同時亮相航展，首次向公眾進行地面公開展示細節。

此次航展表演隊先後使用初教-6飛機/教-8飛機、殲-20、運-20、殲-16/殲-10，其中，最讓現場觀眾為之雀躍的屬新一代裝備殲-20莫屬，在航展準備階段就吸引了大量的關注，出場後轟鳴聲撕裂長空，現場歡呼聲更是一浪高過一浪。

#### 飛行員：實戰動作應用表演

殲-20上場後超低空展示了空中急轉彎，平飛後直接大仰角穿雲，以幾乎垂直的角度直上雲霄。緊接着，連續做出了垂直翻轉、水平翻轉、大逆轉、滾轉360度等一系列機動動作。「等了4個小時，就是為了這一刻，太霸氣，太震撼了。」現場觀眾王立剛一邊用手機拍照，一邊不停地感慨。

據空軍殲-20飛行員李德兵介紹，「這些戰技術動作載荷大、要求高，對飛行員的心理素質和技術具有極大考驗。近年來，我們大抓實戰訓練，實行訓練一致，今天表演的動作都是實戰中有用的動作。」據悉，駕駛殲-20大坡度盤旋、躍升急轉、下降急轉等機動動作可廣泛應用於制空戰鬥中，殲-20飛機可以實現快速佔位攻擊。

在記者見面會上，殲-20首飛試飛員李剛表示，殲-20戰機正與時俱進，能力與剛裝備部隊時相比有了很大提升。殲-20這一「國之重器」，在捍衛國家主權和領土完整中，必定不辱使命、創出奇功。

空中加油機是戰略空軍必備的裝備，可大幅提升戰機的航程，有「戰力倍增器」之稱。因此，本次航空展首次公開的運油-20，成為「當紅明星」。

與殲-20、運-20不同，運油-20選擇停放在裝備靜展區，以供觀眾仔細觀看。據了解，在此之前，運油-20作為中國新一代空中加油裝備，與殲-20、殲-16、殲-10C等多型戰機，多次開展海上方向空中加油訓練。

據悉，此次航展也是我國首次將該型加油機向公眾展示。運油-20上搭載的軟管加油系統能夠同時為殲-20和殲-16兩款不同的戰機進行空中加油，這使得運油-20的靈活性大大提升，具有極強的戰術乃至戰略作用。

#### 「驅車逾千里 為看運油-20一眼」

來自長春的「軍迷」胡建新上午觀賞完飛行表演後，直奔空軍主題館，「我是70後，像我這個年代的軍迷，可以說是看着殲-7、殲-8，回顧着殲-5、殲-6長大的一代，一點點軍事進步都讓包括軍迷在內的眾多人士欣喜若狂，殲-20這樣的先進五代機更是想都不敢想。」

來自內蒙古的觀眾王大大亦表示，此次航展給他帶來了十足的驚喜。「我是逢航展必「打卡」的，8月25日開車1,000多公里，就是為了能來看運油-20一眼。」王大大表示，「國防科技的魅力就在於此，讓人眼花繚亂、琢磨不透。此外，空軍開放活動為觀眾提供了空中加油模擬器，我還體驗了一下空中加油的感覺，太妙了。」

「我們通過網上預約，提前三小時來搶佔好位置，通過一次次的空間開放日活動，真的感受到祖國軍事力量越來越強大。」來自北京的軍事發燒友張先生說。



◆觀眾參觀裝備靜展區的運油-20戰機。 中新社



◆殲-20飛行展示。 中新社



◆運-20飛行展示。 中新社

## 「新時代國防和軍隊建設成就展」首日 民眾深感鼓舞 盛讚武器先進國家強大



「領航強軍向復興——新時代國防和軍隊建設成就展」26日起正式對外開放，吸引大量民眾自發前往參觀，中國人民革命軍軍事博物館每日8,000個參觀名額連續多日被早早預定一空。多位民眾在觀展後向香港文匯報記者表示，強大的國防是人民幸福安樂生活的保障，看到新時代國防和軍隊建設的壯闊歷程和偉大成就，深感鼓舞與振奮。多位小朋友也表示，希望將來能投身國防和軍隊建設。

26日是展覽開放首日，香港文匯報記者在展覽現場看到，此次展覽通過1,400餘件文物實物、630餘張照片、90餘型（套）武器裝備模型，以及大量藝術作品、模擬場景等，生動展示了新時代國防和軍隊建設的壯闊歷程和偉大成就。

#### 家長盼兒考軍校 投身國防事業

進入展廳，巨大的「主戰裝備模型台」格外引人注目，殲-20、運-20、山東艦、遼寧艦等國之重

器在這裏盡收眼底。參觀者王先生讚嘆道，以前中國被動挨打，如今看到軍隊建設的進步巨大，特別是近年武器裝備發展特別快，尤其對海軍航母、新型驅逐艦、核潛艇和軍隊作風建設取得的成就印象深刻。

參觀者肖女士表示，看到先進的軍艦等武器裝備非常自豪，希望兒子將來也能報考軍事院校，投身國防和軍隊建設事業。

展覽現場，解放軍本月初在台島周邊海空域進行重要軍事演訓的圖片和滾動播放《繞島巡航》紀錄片，吸引了大量參觀者紛紛駐足觀看。參觀者趙先生認為，解放軍強有力的行動有效地震懾了「台獨」分裂分子和外部勢力干涉。

「大好河山！寸土不讓！」在2020年6月中印邊境衝突的展覽前，北京的劉女士帶著孩子駐足觀看。她說，看到這些烈士的英勇事跡，切實感受到我們現在的和平安定生活，真的是因為有人替我們負重前行。



除了「20家族」的亮相，此次開放活動中還展示了殲轟-7、殲轟-6K等新型主戰裝備，以及導彈系統、雷達等。軍事專家王明志在長春接受採訪時介紹，中共十八大以來，中國空軍裝備取得突飛猛進的發展，這種變化在今年的航空開放活動中也有所體現。王明志表示，此次航空開放活動現場展示的都是空軍現役主戰裝備，反映了十年來中國空軍在裝備建設領域取得的成就，「我們在現場不僅看到有航空裝備，也有地面防空裝備，這些裝備共同構成了空軍的武器裝備體系。」

據介紹，當前空軍的武器裝備呈現出「三代裝備為主體，四代裝備是骨幹」的體系，「有代表性的四代裝備是殲-20，在三代改進型的裝備中有代表性的是殲-16及殲-10C。」王明志介紹，「在支援保障裝備方面，運油-20和運-20是完成遠程投送和機動保障最重要的裝備；在地面裝備方面主要是紅旗-9B遠程地空導彈，這是一型具有防空和反導能力的裝備。同時，此次開放活動中還展出了先進的雷達。」

王明志表示，當前中國空軍的信息化水平已經有了很大的提高，已經建成由空中預警機為骨幹的陸基和空基一體，信息化程度非常高的預警探測和指揮控制體系。王明志稱，十年來空軍部隊的航跡遍布東海、南海、高原及遠海大洋，在這些軍事行動中，空軍都發揮了非常重要的作用。值得一提的是，當前空軍前出島鏈、繞飛台島，執行抵近攝壓任務已經實現常態化。

#### 派「鯤鵬」迎新生 展空軍軟實力

談到此次航空開放活動，王明志認為另一個意義是舉辦的時機，「和新飛行學員入學的時間相契合，讓新學員走進軍營的方式變得獨特和新穎。」王明志注意到，在7月31日和8月1日，空軍使用多架運-20飛機集中運送2022年度新錄取的飛行學員到空軍航空大學報到，這是空軍首次使用國之重器「鯤鵬」執行運送飛行學員入校任務。王明志說：「飛行學員是空軍戰鬥力最重要的組成部分，通過這種特殊、新穎的方式迎接學員入校，展示了空軍的文化軟實力。」◆《環球時報》



◆「新時代國防和軍隊建設成就展」吸引大量民眾參觀。 香港文匯報記者葛鴻 攝

參觀者張先生曾是一名1978年入伍的老兵，此次來到軍事博物館觀看展覽，他心情非常激動。他說，向英雄們致敬，我們今天的幸福生活是先輩們、先烈們用生命和鮮血換來的，我們要加倍珍惜。

◆香港文匯報記者 葛鴻、實習記者 沈冠喬

## 美國會議員月內三度竄台 中方強烈不滿堅決反對 第九批在韓中國志願軍烈士遺骸下月回國

香港文匯報訊 據外交部網站消息，美國共和黨參議員布萊克本（Marsha Blackburn）25日深夜抵台訪問，是一個月來第三次美國國會議員訪台，台灣地區領導人蔡英文26日會見了訪問團。外交部發言人就美國聯邦參議員竄台答記者問時表示，美國有關議員竄訪中國台灣地區，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，違反美方作出的僅同台灣保持非官方關係的承諾，中方對此強烈不滿和堅決反對。

發言人表示，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國

政府是代表全中國的唯一合法政府。中方堅決反對「台獨」分裂和外部干涉的決心堅定不移。我們敦促美方有關政客恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，立即停止與台灣開展任何形式的官方往來，立即停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。中方將繼續採取有力措施，堅決維護國家主權和領土完整。

中國駐美大使館發表聲明，批評美國參議員布萊克本訪問台灣，是對中國內政的干涉，又指訪問行動表明美國不希望台海地區穩定。

布萊克本是繼美國眾議院議長佩洛西、參議院外委會亞太小組主席馬基以及印第安納

州州長霍爾科姆之後，一個月內第三次美國國會議員到訪台灣。

中國駐美大使館發言人劉鵬宇表示，中方會採取堅決反制措施，回應美方的挑釁行為。他指美國不遺餘力挑起中美之間的對抗，干預中國內政。

據中國人民解放軍東部戰區公眾號消息，近日，東部戰區在台島周邊海空域組織多軍兵種聯合戰備警巡和實戰化演練。這是根據台海形勢變化組織的常態化軍事行動。戰區部隊將持續練兵備戰，堅決捍衛國家主權安全和台海地區和平穩定。

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報導）中共中央宣傳部26日舉行「中國這十年」系列主題新聞發布會，介紹新時代退軍人工作。香港文匯報記者從發布會獲悉，根據中韓雙方達成的共識和工作計劃，第九批在韓中國人民志願軍烈士遺骸裝殮交接迎回安葬活動擬於2022年9月14日至17日實施。

其中，9月15日在韓國仁川舉行遺骸裝殮儀式，16日分別在韓國仁川國際機場和遼寧瀋陽桃仙國際機

場舉行交接和迎回儀式，17日在瀋陽抗美援朝烈士陵園舉行安葬儀式。據悉，目前已為2,700多位烈士找到親屬。對迎回的八批825位在韓中國人民志願軍烈士已經完成遺骸DNA檢材提取和鑒定工作；同時，結合烈士遺物、軍事戰史以及志願軍烈士遺骸挖掘信息等，梳理了部分疑似烈士親屬名單，共為10名歸國烈士確認身份、找到親人，現在已經啟動新一批烈士家屬DNA信息採集鑒定工作。